
Mr Mi loš Mar ko vić*

PRI VI LE GO VA NA (LAK ŠA) UBI STVA

RE ZI ME: U ra du su ana li zi ra ne po je di ne za kon ske od red be svih ob li ka
pri vi le go va nih ubi sta va. Na ro či to kod spor nih pi ta nja na ve de ni su sta vo vi
i mi šlje nja na ših is tak nu tih kri vič no prav nih te o re ti ča ra i prak ti ča ra. Ra di
pot pu ni jeg sa gle da va nja kri vič no prav ne pro ble ma ti ke ovih ubi sta va autor
je pri stu pio em pi rij skom is tra ži va nju ovih kri vič nih de la iz vr še nih na pod -
ruč ju me sne nad le žno sti Okru žnog i Op štin skog su da u No vom Sa du.
Ana li zi ra ni su kri vič ni pred me ti po je di nih slu ča je va pri vi le go va nih ubi sta -
va ko ja su iz vr še na na ovom pod ruč ju za vre men ski pe riod od 1996. do
2005. go di ne, a pro tiv či jih iz vr ši la ca je kri vič ni po stu pak prav no sna žno
okon čan. Pri li kom ob ra de sva kog ob li ka pri le go va nih ubi sta va, autor je te -
žio da te o rij ske sta vo ve pot kre pi pri me ri ma iz sud ske prak se, što je od po -
seb nog zna ča ja u ovom ra du. 

Pri vi le go va nim ubi stvom sma tra se ono pro tiv prav no li ša va nje ži vo -
ta dru gog li ca ko je je iz vr še no pod po seb nim okol no sti ma ko je da ju de lu
lak ši vid. Ta kva su: ubi stvo na mah, ubi stvo de te ta pri po ro đa ju, li še nje ži -
vo ta iz sa mi lo sti i ne hat no li še nje ži vo ta.

Ključ ne re či: pri vi le go va no ubi stvo, ubi stvo, li še nje ži vo ta, mah, de te, po -
ro đaj, po re me ćaj, sa mi lost, ne hat

Uvod ne na po me ne

Iako su u za ko no dav stvi ma svih ze ma lja ubi stva naj te ža kri vič na de la, po -
sto je iz u zet ne ži vot ne si tu a ci je ko je u ma njoj ili ve ćoj me ri uma nju ju te ži nu ovog
de la i kri vič nu od go vor nost nje go vog uči ni o ca, što ubi stvo či ni lak šim ili pri vi -
le go va nim. Ra di se o do sta raz li či tim objek tiv no-su bjek tiv nim okol no sti ma ko je
su ta kvog zna ča ja da bit no uti ču na ka rak ter i ste pen opa sno sti de la i nje go vu kri -
vič no prav nu kva li fi ka ci ju. Pri to me je nu žno na gla sti ti da se ra di o okol no sti ma
ko je ne ne gi ra ju ne po vre di vost i pro tiv prav nost de la u pot pu no sti, ali ga bit no
tan gi ra ju i pre o bli ku ju u no vi, u te o ri ji kri vič nog pra va po znat kao pri vi le go va ni
(lak ši) ob lik ubi stva. Ov de je reč o spe ci fič nim okol no sti ma raz li či tog zna ča ja i
ka rak te ra ko je u ra li či toj me ri uti ču sa mo na sma nje nje te ži ne kri vič nog de la ubi -
stva, ali ga pot pu no ne oprav da va ju, ono kao ne pra vo i da lje osta je. Če sto se de -
ša va da ubi stva vr še li ca ko ja se na la ze u po seb nom du šev nom sta nju ko je su ža -
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va nji ho vu svest, što bit no uti če na nji ho vo po na ša nje u ta kvoj si tu a ci ji. Ako se
to me do da i či nje ni ca da ta kvo sta nje mo že da pro u zro ku je i ini ci ra i sam pa siv -
ni su bjekt svo jim skri vlje nim i pro vo ci ra ju ćim po na ša njem, on da je pod od re đe -
nim uslo vi ma ta kve slu ča je ve ubi stva oprav da no tre ti ra ti kao po seb ne, lak še ob -
li ke ubi stva. U ži vo tu ima i ta kvih slu ča je va u ko ji ma je i sam ži vot to li ko de val -
vi rao da je po stao ne sno šljiv te ret i da sa mo ta kvo li ce iz ra ža va zah tev i mol bu
za okon ča njem ta kve bez iz la zne si tu a ci je. Ta kvi slu ča je vi se naj če šće de ša va ju
kod te ških bo le sni ka či je je sta nje bez na de žno i ko ji tr pe ve li ke pat nje i bo lo ve,
što ži vot po ne kad či ni go rim od sa me smr ti. 

Ubi stvo na mah

Ubi stvo na mah je pri vi le go va ni ob lik ubi stva. Ovo kri vič no de lo se na zi va
još i „pro vo ci ra no ubi stvo” ili „ubi stvo u afek tu”. Okol no sti ko je kri vič no de lo
ubi stva či ne lak šim i ko je mo ra ju bi ti ku mu la tiv no is pu nje ne je su: 1) da je ubi -
stvo iz vr še no u sta nju ja ke raz dra že no sti, 2) da je uči ni lac u ta kvo sta nje do ve -
den bez svo je kri vi ce, i 3) da je de lo iz vr še no na mah.1

Po red op štih obe lež ja ko ja su bit na za po sto ja nje sva kog kri vič nog de la ubi -
stva, za ovo de lo se tra ži još i is pu nje nje ne kih do dat nih, pri vi le gu ju ćih ele me na -
ta (okol no sti) ko ji ma se vr ši kon kre ti za ci ja sa mog ovog de la. Upra vo su to one
okol no sti ko je ovom de lu da ju pri vi le go va ni ob lik za ko je je za ko nik i pred vi deo
bla že ka žnja va nje.

Ovo kri vič no de lo se ostva ru je i rad nja ma uči ni o ca de la (ak tiv nog su bjek -
ta) ali i rad nja ma ubi je nog (pa siv nog su bjek ta ili žr tve). Sa svo je stra ne ubi je ni
(žr tva) na pa da, zlo sta vlja ili te ško vre đa ubi cu te ovaj do la zi u sta nje ja ke raz dra -
že no sti u ko me ne mo že da kon tro li še svo je po na ša nje i na mah ubi ja li ce ko je
ga je pret hod no na pa lo, zlo sta vlja lo ili te ško vre đa lo.

Da bi kri vič no de lo ubi stva do bi lo svoj pri vi le go va ni (lak ši) ob lik po treb no
je da u sva kom kon kret nom slu ča ju bu du is pu nje ni svi na ve de ni uslo vi. To zna -
či da se za po sto ja nje ovog de la tra ži rad nja (de lo va nje) ubi je nog, ali i rad nja uči -
ni o ca de la i tek nji ho vim za jed nič kim, obo stra nim, ali če sto i isto vre me nim de -
lo va njem ostva re na su obe lež ja ovog kri vič nog de la.

Pr va pri vi le gu ju ća okol nost kod ovog kri vič nog de la je ste po sto ja nje ja ke
raz dra že no sti u mo men tu pred u zi ma nja rad nje iz vr še nja kri vič nog de la. Pod poj -
mom ja ke raz dra že no sti tre ba raz u me ti od re đe na afektiv na sta nja ja čeg in ten zi -
te ta ko ja uti ču na spo sob nost ra su đi va nja i od lu či va nja. Ta ja ka afektiv na sta nja
(kao što je sta nje ja ke ljut nje, gne va, raz ja re no sti i sl.) osta ju u gra ni ca ma nor -
mal nog. Ta afektiv na sta nja su ža va ju svest uči ni o ca kao i nje go vo kon tro li sa nje
svo jih po stu pa ka, ali ona ne mo gu da bu du ta kvog in ten zi te ta da pred sta vlja ju
sta nje bit no sma nje ne ura čun lji vo sti jer bi se u tom slu ča ju stvar re ša va la pri me -
nom op štih od re da ba o ura čun lji vo sti od no sno sma nje noj ura čun lji vo sti. Da kle,
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ne sme se ra di ti o pa to lo škim afektiv nim sta nji ma, jer bi se te si tu a ci je re ša va le
u ve zi sa in sti tu tom ura čun lji vo sti. Ova afektiv na sta nja su obič no krat kog tra ja -
nja. U iz ve snim slu ča je vi ma ona mo gu da tra ju i du že što tre ba u sva kom kon -
kret nom slu ča ju utvr đi va ti.

Sa mo po se bi se po sta vlja pi ta nje da li to sta nje ja ke raz dra že no sti, da kle,
sta nje ja kog in ten zi te ta afek ta u ko me se na la zi uči ni lac ovog kri vič nog de la mo -
že do sti ći ste pen bit no sma nje ne ura čun lji vo sti. Ako ta kvo sta nje do ve de do bit -
no sma nje ne ura čun lji vo sti, on da su mo gu ća dva re še nja. Pr vo je da se uzme da
po sto ji obič no ubi stvo na ko je bi se pri me ni la od red ba čla na 23. stav 3. Dru go je
da, uko li ko su is pu nje na i osta la dva uslo va, da se uzme da po sto ji kri vič no de lo
ubi stva na mah, ali uz is klju če nje mo guć no sti bla žeg ka žnja va nja po osno vu bit -
no sma nje ne ura čun lji vo sti. Sa gla sni smo da je dru go re še nje pri hva tlji vi je. Ako
su ostva re ni svi uslo vi za ovaj pri vi le go va ni ob lik ubi stva, od red ba o bit no sma -
nje noj ura čun lji vo sti ni je smet nja za nje go vo po sto ja nje. Ne ma raz lo ga da bit no
sma nje na ura čun ljivost ne što što ina če pred sta vlja ubi stvo na mah, tran sfor mi še
u obič no ubi stvo. Ja sno je da se u slu ča ju ubi stva na mah ne mo že ko ri sti ti mo -
guć nost ubla ža va nja ka zne po osno vu bit no sma nje ne ura čun lji vo sti. Ko ri šće nje
ove mo guć no sti bi pred sta vlja lo za bra nu dvo stru kog vred no va nja. Ne što što je
une to u za kon ski opis kao pri vi le gu ju ća okol nost ne mo že isto vre me no bi ti i
osnov za ubla ža va nje ka zne. To je, ina če, i stav sud ske prak se. Sta nje bit no sma -
nje ne ura čun lji vo sti ko je je po sle di ca ja ke raz dra že no sti ne mo že isto vre me no
pred sta vlja ti i osnov za ubla ža va nje ka zne i pri vi le gu ju ću okol nost, jer je to sta -
nje već uze to u ob zir od stra ne za ko no dav ca pri li kom pro pi si va nja ka zne za kri -
vič no de lo ubi stva na mah.

Neo p hod no je da uči ni lac u ta kvo sta nje do ve den bez svo je kri vi ce i to: na -
pa dom, zlo sta vlja njem ili te škim vre đa njem od stra ne ubi je nog. Ova pri vi le go va -
na okol nost ne će se pri zna ti uči ni o cu ubi stva ako je sta nje ja ke raz dra že no sti vi -
še re zul tat nje go ve pre o se tlji vo sti ne go uti ca ja ne či jeg po na ša nja. Ja ka raz dra že -
nost kod uči ni o ca kri vič nog de la ubi stva na mah tre ba da je re zul tat po na ša nja
ubi je nog. Za ko no da vac je al ter na tiv no od re dio tri rad nje ko ji ma ubi je ni svo jim
po na ša njem do vo di uči ni o ca ovog de la u sta nje ja ke raz dra že no sti. Po je di nač no
ili za jed no ove rad nje do vo de uči ni o ca de la u ja ko afektiv no sta nje. 

Pr vo da ka že mo šta se pod ra zu me va pod na pa dom. Po jam na pa da tre ba
shva ti ti slič no kao i kod nu žne od bra ne. No, iz ve snih raz li ka ima. Na pri mer, pod
od re đe nim uslo vi ma i na pad ko ji je is pro vo ci ran ne is klju ču je mo guć nost po sto -
ja nja nu žne od bra ne. Kod ubi stva na mah uči ni lac mo ra bi ti bez svo je kri vi ce do -
ve den u sta nje ja ke raz dra že no sti, ta ko da skri vlje ni na pad is klju ču je po sto ja nje
ovog kri vič nog de la. Ne zah te va se ni uslov isto vre me no sti, jer se ov de na pad ja -
vlja kao po vod, od no sno kao uzrok sta nja ja ke raz dra že no sti, ta ko da u mo men -
tu vr še nja kri vič nog de la na pa da vi še ne ma. U pro tiv nom, ako bi na pad još tra -
jao, uko li ko bi bi li ostva re ni i dru gi uslo vi, do šla bi u ob zir pri me na in sti tu ta nu -
žne od bra ne, od no sno pre ko ra če nja nje nih gra ni ca. Da bi se ovaj in sti tut mo gao
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pri me ni ti po treb no je da je rad nja ubi stva iz vr še na u ci lju od bi ja nja na pa da, a ne
kao po sle di ca ja ke raz dra že no sti ko ja kod pre ko ra če nja nu žne od bra ne pred sta -
vlja sa mo jed nu si tu a ci ju, od no sno sta nje u ko me uči ni lac ni je u mo guć no sti da
na od go va ra ju ći na čin re a gu je na na pad, od no sno da pre du zme rad nju ko ja je
neo p hod no po treb na ra di od bi ja nja na pa da. U od no su na ubi stvo na mah ne mo -
že se pri me ni ti od red ba čla na 19. stav 3. U tom slu ča ju po sto ji kri vič no de lo ubi -
stva iz čla na 113. uči nje no u pre ko ra če nju gra ni ca nu žne od bra ne usled ja ke raz -
dra že no sti ili pre pa sti iza zva ne na pa dom. To je i stav sud ske prak se. Ubi stvo na
mah ne mo že se uči ni ti u pre ko ra če nju gra ni ca nu žne od bra ne (iz me đu osta log i
zbog to ga  što bi to zna či lo dvo stru ko  pri vi le go va nje). To ne zna či da po sto ja nje
ubi stva na mah ne mo že bi ti is klju če no pri me nom in sti tu ta nu žne od bra ne. I za
ubi stvo na mah va ži da ni je kri vič no de lo ako je uči nje no u nu žnoj od bra ni. Stav
da je mo gu će is klju če nje po sto ja nja kri vič nog de la ubi stva na mah pri me nom in -
sti tu ta nu žne od bra ne za u zeo je Vr hov ni sud Voj vo di ne u od lu ci Kž. 88/91 obra -
zla žu ći ga ti me da ne ma za kon ske od red be, ni ti raz lo ga ko ji bi is klju či va li od su -
stvo pro tiv prav no sti rad nja ma pred u ze tim u nu žnoj od bra ni ko ji ma su ostva re na
obe lež ja kri vič nog de la ubi stva na mah. Nu žna od bra na je osnov ko ji is klju ču je
po sto ja nje kri vič nog de la, pa je za to ne bit no da li su u nu žnoj od bra ni ostva re ni
ele men ti obič nog ubi stva ili ubi stva na mah.

Zlo sta va lja nje či ne rad nje ko ji ma se ne kom li cu na no se fi zič ke ili psi hič ke
pat nje (ili obo je), a da se pri to me ne ra di o te le snoj po vre di. Po što je rad nja zlo -
sta vlja nja če sto kom plek sna i po pra vi lu pod ra zu me va po na vlja nje vi še raz li či tih
po stu pa ka ko ji mo gu tra ja ti iz ve sno vre me, kod ubi stva na mah po seb no tre ba
vo di ti ra ču na o to me da li po sto ji uzroč na ve za iz me đu zlo sta vlja nja i sta nja ja -
ke raz dra že no sti.

Po jam te škog vre đa nja pred sta vlja prav ni stan dard i utvr đu je se pre ma po -
sto je ćim shva ta nji ma, od no sno objek tiv no, a ne pre ma su bjek tiv noj oce ni sa mog
uči ni o ca. Za utvr đi va nje ovog poj ma je od zna ča ja po sto ja nje od no sa sra zmer no -
sti, tj. mo ra po sto ja ti sra zme ra iz me đu te škog vre đa nja i sta nja ja ke raz dra že no -
sti (na rav no, ne tra ži se sra zme ra iz me đu po vo da za afek tiv no sta nje i po sle di ce,
tj. smr ti). To zna či da se mo ra ra di ti o ta kvom vre đa nju ko je je pre ma te ži ni i na -
či nu objek tiv no uzev ši u da toj si tu a ci ji bi lo po dob no da kod uči ni o ca pro u zro ku -
je sta nje ja ke raz dra že no sti.

Tre ća okol nost, ko ja mo ra bi ti ku mu la tiv no is pu nje na uz pr ve dve, je ste da
je de lo iz vr še no na mah2 što zna či od mah na kon na pa da, od no sno zlo sta vlja nja
ili te škog vre đa nja, a u sva kom slu ča ju za vre me tra ja nja ja ke raz dra že no sti.
Spor no je ko li ko to sta nje mo že da tra je. Utvr đi va nje po sto ja nja tog uslo va u
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prak si za da je znat ne te ško će. Ge ne ral no se mo že re ći da to sta nje mo že da tra je
sa mo krat ko vre me. Sud ska prak sa uglav nom za u zi ma ne ga ti van stav u po gle du
po sto ja nja ovog uslo va, ako je od na pa da, zlo sta vlja nja ili te škog vre đa nja pro te -
klo iz ve sno vre me ko je je osla bi lo sta nje ja ke raz dra že no sti. Ona ovaj ele me nat
ogra ni ča va na iz u zet no krat ko vre me (ko je se me ri u mi nu ta ma i ča so vi ma), što
zna či da i po red po sto ja nja sta nja ja ke raz dra že no sti kao osnov nog ele men ta, ova
kva li fi ka ci ja ubi stva ne mo ra bi ti pri zna ta uko li ko je pro te klo du že vre me ne go
što je po kri ve no poj mom „na mah”.3

Pri hva tljiv je stav iz ra žen u jed noj od lu ci Vr hov nog su da Sr bi je (VSS, Kž.
2727/65)4 da je po tre ban od re đe ni vre men ski kon ti nu i tet iz me đu na pa da, od no -
sno te škog vre đa nja i rad nje ubi stva ko ji se ne će pre ki nu ti u slu ča ju kra ćeg vre -
men skog in ter va la, pod uslo vom da taj in ter val „po ra zum noj oce ni, su štin ski ne
do vo di do pre ki da kon ti nu i te ta iz me đu de lo va nja ošte će nog i de lo va nja iz vr ši o -
ca”. No, to ipak is klju ču je si tu a ci je ka sni jeg re a go va nja uči ni o ca, bez ob zi ra što
je ono bi lo „is pro vo ci ra no” ra ni jim raz vo jem do ga đa ja i što je iz vr ši lac bio u odr -
đe nom afek tiv nom sta nju. Iz u zet no, ako je ra ni ji na pad, od no sno zlo sta vlja nje ili
te ško vre đa nje na kon iz ve snog vre me na po no vo ak tu e li zo va no po na ša njem pa -
siv nog su bjek ta i još po sto je će osla blje no afek tiv no sta nje uči ni o ca ti me po ja ča -
no, mo že se uze ti da je ovaj uslov is pu njen. U slu ča ju da ja ko raz dra že no sta nje,
od no sno ja ko afek tiv no sta nje tra je du že, tu si tu a ci ju tre ba re ša va ti u sve tlu pro -
ce ne ura čun lji vo sti uči ni o ca, a ne pri me nom čla na 115, jer ele me nat „na mah” ne
bi bio ostva ren.5

Kao re zul tat is tra ži va nja ovih de li ka ta, na vo di mo i sle de će pri me re iz sud -
ske prak se.

Pre su dom Okru žnog su da u No vom Sa du K. 215/01 op tu že ni N.L. je ogla -
šen kri vim što je iz vr šio kri vič no de lo ubi stvo na mah R.D. i osu đen na ka znu za -
tvo ra u tra ja nju od dve go di ne i šest me se ci. Ova ka zna je pre su dom Vr hov nog
su da Sr bi je Kž. I 1364/02 pre i na če na u po gle du od lu ke o ka zni i op tu že nom je
iz re če na ka zna za tvo ra u tra ja nju od jed ne go di ne i šest me se ci. N.L. je
24.12.1994. go di ne oko 03,20 sa ti u dis ko te ci „Ha va na klub” u No vom Sa du, ul.
Vu ka Ka ra dži ća br. 5 na pad nut od stra ne R.D. ko ji je ra dio kao iz ba ci vač u ovom
noć nom lo ka lu, a tre ni rao je bo ri lač ke spor to ve kik boks i ful kon takt. Op tu že ni
je na kon ne ko li ko po pi je nih ča ši ca vot ke i pu še nja ma ri hu a ne, oko 02,30 sa ti
ušao u ovaj klub. Ka da je po sle iz ve snog vre me na kre nuo ku ći, idu ći ste pe ni ca -
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tre nut ku sa na pa dom, od no sno te škim vre đa njem.“

5 Z. Sto ja no vić, O. Pe rić, op. cit., str. 32.



ma ko je vo de od dna lo ka la pre ma iz la zu, su sreo se sa R.D. ko ji ga je vi še pu ta
uda rio u gru di na re đu ju ći mu da iza đe na po lje iz lo ka la. Gu rao ga je is pred se be
pre ma ste pe ni štu ko je vo de ka iz la zu. U mo men tu ka da je op tu že ni bio na tre ćem
ili če tvr tom ste pe ni ku gle da ju ći od ni voa lo ka la pre ma iz la zu, a R.D. na dru gom
li tre ćem ste pe ni ku, op tu že ni je de snom ru kom iz de snog dže pa far me ri ca uzeo
ri bar ski nož ko ji je imao kod se be i le vom ru kom do po la otvo rio se či vo, a za tim
iz okre ta, no žem ko ji mu je bio u de snoj ru ci uda rio u vrat R.D. a za tim na pu stio
lo kal. Op tu že nom je bi lo do bro po zna to da je R.D. ra de ći kao iz ba ci vač u tom
noć nom klu bu is pred lo ka la pre tu kao vi še li ca, a i sam je pri su stvo vao jed nom
do ga đa ju ka da je R.D. pre tu kao nje go vog dru ga P.Z. ko ji je za do bio te ške te le -
sne po vre de. Op tu že ni je ovim na pa dom do ve den bez svo je kri vi ce u ja ku raz -
dra že nost. Sud je u pot pu no sti pri hva tio sud sko-psi hi ja trij sko mi šlje nje za op tu -
že nog. Na la zom ve šta ka je utvr đe no da je op tu že ni emo ci o nal no ne zre la lič nost,
bla go po vi še ne sen zi tiv no sti i emo ci o nal ne re ak ti bil no sti s tim da re a li za ci ju nje -
go vih ener get skih po ten ci ja la pri tom ne pra ti an ti so ci jal nost i de struk ci ja. Mi -
šlje nje ve šta ka je bi lo da se op tu že ni na la zio u sta nju in ten ziv nog eg zi sten ci jal -
nog stra ha ko ji je de for mi sao spo sob nost ra si đi va nja i do no še nja od lu ke, kao i da
se ra di, pre sve ga o afekt ivno im pul siv noj rad nji.6

Pre su dom Okru žnog su da u No vom Sa du K. 20/03 op tu že na D.U. ogla še -
na je kri vom što je po či ni la kri vič no de lo ubi stva na mah i osu đe na na ka znu za -
tvo ra u tra ja nju od 4 (če ti ri) go di ne. Ona je da na 11.01.2003. go di ne oko 11 ča -
so va u dvo ri štu svo je ku će u Zma je vu, u uli ci Iva na Mi lu ti no vi ća broj 13, u sta -
nju bit no sma nje ne ura čun lji vo sti, na mah li ši la ži vo ta ošte će nog B.K. ta ko što
je do ve de na bez svo je kri vi ce u ja ku raz dra že nost te škim vre đa njem i na pa dom
od stra ne ubi je nog. On ju je vre đao i pre tio joj obra ća ju ći joj se re či ma: „Šta ra -
diš kur vo... obe si ću te na ve ša la..., slo mi ću ti ru ke, jed no sam ti oko iz va dio, iz -
va di ću ti i dru go...” Na pao je ta ko što je isto vre me no uhva tio za de snu ru ku. Op -
tu že na se is tr gla. Do la zi do me đu sob nog gu ra nja, usled če ga je B.K. iz gu bio
rav no te žu i pao na tlo pre kri ve no sne gom. Ta da je D.U. uze la me tal ne vi le sa dr -
ve nom dr ža ljom, ko je su se na la zi le tu, na me stu gde su se pret hod no me đu sob -
no gu ra li, te mu je dok je le žao na ze mlji za da la vi še uda ra ca me tal nim de lom
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6 Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je Kž. I 1364/02 i pre su da Okru žnog su da u No vom Sa du Posl. br.
K. 215/01. S ob zi rom da je od iz vr še nja kri vič nog de la do prav no sna žno sti pre su de pro šlo sko ro
osam go di na, pod se ti će mo se to ka kri vič nog po stup ka za ovo kri vič no de lo. Pre su dom Okru žnog
su da u No vom Sa du K. 8/95 od 7.IV 1995. go di ne op tu že ni je ogla šen kri vim zbog kri vič nog de -
la ubi stva u pre ko ra če nju nu žne od bra ne i osu đen na ka znu za tvo ra u tra ja nju od dve go di ne. Vr -
hov ni sud Sr bi je je svo jim re še njem Kž. I 1110/95 od 23. I 1996. go di ne uva žio žal bu Okru žnog
jav nog tu ži o ca u No vom Sa du i bra ni la ca op tu že nog, na ve de nu pre su du uki nuo i pred met vra tio
pr vo ste pe nom su du na po nov no su đe nje. Za tim je pre su dom Okru žnog su da u No vom Sa du K.
136/96 od 22.12.1997. go di ne op tu že ni oslo bo đen od op tu žbe za kri vič no de lo ubi stva iz čl. 47.
st. 1. KZ RS, od no sno oslo bo đen je od op tu žbe da je ovo kri vič no de lo iz vr šio na na čin, u vre me
i na me stu ka ko je to  prav no i či nje nič no opi sa no u iz re ci pre su de. Vr hov ni sud Sr bi je je svo jim
re še njem Kž. I 489/98 od 25.04.2001. go di ne uva žio žal bu Okru žnog jav nog tu ži o ca u No vom
Sa du te je pre su du Okru žnog su da u No vom Sa du K.br.136/96 od 22.12.1997. go di ne uki nuo i
pred met vra tio pr vo ste pe nom su du na po nov no su đe nje.



vi la u pre de lu gla ve. Od za do bi je nih te ških te le snih po vre da B.K. je pre mi nuo
na li cu me sta. 

D.U. je ima la 77 go di na. Sa B.K. je stu pi la u brak 1990. go di ne. Na kon pet
go di na ovaj brak je sud ski raz ve den iz raz lo ga što je B.K. pio, mal ta re ti rao je i
tu kao. U ne ko li ko na vra ta je od po sle di ca ba ti na bi la ho spi ta li zo va na. Dok su bi -
li u bra ku, a i ka sni je sve do kri tič nog do ga đa ja ži ve li su u nje noj ku ći. Na kon
raz vo da bra ka ni su ži ve li u van brač noj za jed ni ci, već op tu že na ni je mo gla da ise -
li B.K. Bi la je pod ne la tu žbu ra di ise lje nja pred su dom u Vr ba su. B.K. je, i na -
kon raz vo da bra ka na sta vio da pi je, tro ši imo vi nu D.U., mal tre ti ra je i tu če, zbog
če ga je po li ci ja u vi še na vra ta in ter ve ni sa la i pro tiv B.K. pod no si la pre kr šaj ne
pri ja ve.7

Ubi stvo de te ta pri po ro đa ju
Ovo je ta ko đe pri vi le go va ni ob lik ubi stva, ko ji se još na zi va če do mor stvo

ili de te u bi stvo. Ovo de lo po sto ji kad maj ka li ši ži vo ta svo je de te za vre me po ro -
đa ja ili ne po sred no po sle po ro đa ja, dok tra je po re me ćaj što ga je kod nje iza zvao
po ro đaj. U sred nje ve kov nom kri vič nom pra vu ono se sma tra lo te žim ob li kom
ubi stva, ka pi tal nim de lik tom za ko ji je bi la pred vi đe na smrt na ka zna sa iz u zet no
su ro vim na či nom iz vr še nja.8 Tek u de vet na e stom ve ku pred vi đe no je kao pri vi -
le go va no ubi stvo.9 Pre sud no za pred vi đa nje ovog ubi stva kao pri vi le go va nog,
bi lo je sa zna nje do ko jeg se do šlo u me di ci ni da se za vre me po ro đa ja i iz ve sno
vre me po sle tog maj ka na la zi u sta nju zna čaj nih psi ho fi zič kih po re me ća ja iza -
zva nih po ro đa jem, što oprav da va njen bla ži tret man u slu ča ju ubi stva de te ta.

Da nas se go to vo u svim ze mlja ma za de te u bi stvo ka žnja va bla že ne go za
dru ga ubi stva iz vr še na umi šljaj no. Ipak, još uvek po sto je ze mlje kod ko jih ovo
ni je pri vi le go va no ubi stvo, već za nje ga va že od red be za obič no ubi stvo (npr. Ru -
si ja, Ma đar ska, Ja pan i ne ke dr ža ve SAD). KZ Austri je i Švaj car ske, kao i na še
(psi hič ko sta nje iza zva no po ro đa jem), dok la tin sko-ame rič ke ze mlje od no sno ze -
mlje ro man skog prav nog pod ruč ja, kao raz log is ti ču sra mo tu i pre zir ko ji oče ku -
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7 Pro tiv ove pre su de žal bu je iz ja vio bra ni lac op tu že ne, ko ji je sma trao da je ovo kri vič no de lo iz -
vr še no u nu žnoj od bra ni i da op tu že na tre ba da bu de oslo bo đe na od op tu žbe. Vr hov ni sud Sr bi je
je svo jim re še njem Kž. I 1125/04 od 30.06.2005. go di ne ob u sta vio kri vič ni po stu pak pro tiv op -
tu že ne, zbog to ga što je ona pre mi nu la 10.10.2004. go di ne.

8 Kri vič ni za ko nik Kar la V iz 1532. go di ne od re đu je naj dra stič ni je ka zne za če do mor ku kao što su:
za ko pa va nje i spa lji va nje ži ve maj ke; ču pa nje po je di nih de lo va te la usi ja nim klje šti ma, a za tim
na bi ja nje na ko lac itd.  

9 U po gle du ove in kri mi na ci je na še kri vič no pra vo ima iz u zet nu tra di ci ju. Još je Ka ra đor đev za ko -
nik u par. 30. pred vi đao in kri mi na ci ju van brač nog de te u bi stva („de te, tj. ko pi le“) sa pro pi sa nom
smrt nom ka znom. Srp ski Ka zni tel ni za ko nik od 1860. u par. 164. raz li ku je brač no, sa ro bi jom do
de set i van brač no de te u bi stvo sa ro bi jom do šest go di na. Ovaj za ko nik je po zna vao i oso bi to pri -
vi le go van slu čaj ovog de la sa ka znom za tvo ra od sa mo jed ne go di ne, u slu ča ju ka da je u pi ta nju
de te ne do no šče, na ka zno ili sa ne kim dru gim fi zič kim de for mi te ti ma. KZ Kra lje vi ne Ju go sla vi je
od 1929. go di ne u par. 170 po zna vao je i ubi stvo van brač nog de te ta pri po ro đa ju kao lak ši ob lik
de te u bi stva sa ka znom za tvo ra. Tra di ci ju bla gog tre ti ra nja de te u bi stva pre u zi ma i na še ka sni je
od no sno sa da šnje za ko no dav stvo ko je još vi še pri vi le gi še ovo ubi stvo.



je maj ku i nje nu po ro di cu na kon van brač nog po ro da. Ova za ko no dav stva ko ja is -
ti ču po vre du ča sti kao osnov pri vi le gi je, uglav nom ogra ni ča va ju ovu in kri mi na -
ci ju na van brač no ro đe nu de cu. Ta ko po stu pa i KZ Ne mač ke, Bel gi je, Nor ve ške
i Ru mu ni je. Ne ka opet kao Island spa ja ju i je dan i dru gi osnov kod ovog de la.
KZ Dan ske do da je i dru ge raz lo ge, pa maj ci pri zna je ovu pri vi le gi ju ako je po -
stu pa la iz nu žde, zbog stra ha od sra mo te, u sta nju za bu ne i bes po moć no sti. U
Fran cu skoj, En gle skoj, Nor ve škoj i Dan skoj i ne kim dru gim ze mlja ma, za po sto -
ja nje ove in kri mi na ci je od luč no je psi hič ko sta nje maj ke ne po sred no na kon po -
ro da. KZ Ru mu ni je ovu pri vi le gi ju pri zna je maj ci ko ja li ši ži vo ta van brač no de -
te pre is te ka ro ka u ko jem je bi la du žna da pri ja vi nje go vo ro đe nje ma tič noj slu -
žbi. KZ Špa ni je ovu pri vi le gi ju pri zna je ka ko maj ci ko ja ima na me ru da sa kri je
sra mo tu van brač nog ro đe nja ta ko i maj ci kod ko je je de te za če to pre bra ka. 

Pro pi sa ne ka zne za de te u bi stvo su u naj ve ćem bro ju za ko no dav sta va od šest
me se ci do pet go di na, a naj stro žu ka znu od naj ma nje tri go di ne, a za lak ši ob lik
od šest me se ci do pet go di na, pred vi đa KZ Ne mač ke (par. 217). KZ R. Hr vat ske
za če do mor stvo10 pro pi su je ka znu za tvo ra od jed ne do osam go di na. Na šim no -
vim KZ pro pi sa na je stro ža ka zna – za tvor od šest me se ci do pet go di na.11

Spe ci fič na obe lež ja ove in kri mi na ci je ko ja je i či ne po seb nim ob li kom ubi -
stva ti ču se su bjek ta, objek ta i vre me na iz vr še nja.

Iz for mu la ci je od red be čla na 116. KZ RS pro iz i la zi da iz vr ši lac ovog kri vič -
nog de la mo že da bu de sa mo maj ka de te ta (de lic tum pro pri um). To je pri vi le gu -
ju ća okol nost. Sa i zvr ši lac, od no sno sa u če snik od go va ra za obič no ubi stvo. Ako
de lo iz vr ši ne ko dru go li ce, a maj ka ga na to pod strek ne ili mu u to me po mog ne
za vre me po ro đa ja ili ne po sred no po sle po ro đa ja dok kod nje tra ju po re me ća ji
iza zva ni po ro đa jem, ona će bi ti sa u če snik u kri vič nom de lu iz ovog čla na, iako
iz vr ši lac či ni obič no ubi stvo. 

Rad nja iz vr še nja, kao i kod osnov nog ob li ka ubi stva, sa sto ji se u li ša va nju
ži vo ta ko je se kao i kod kri vič nog de la ubi stva, mo že iz vr ši ti na ve o ma raz li či te
na či ne, a mo gu ća je i rad nja ne či nje nja. I rad nja po ma ga nja mo že bi ti ne či nje nje.

Objekt rad nje je ste de te, od no sno no vo ro đen če. Nu žno je da je po ro đaj za -
po čeo i da je de te ži vo. Za po či nja nje i tra ja nje po ro đa ja od re đu je se pre ma pra -
vi li ma me di cin skih na u ka, ma da u tom po gle du ne po sto ji je din stve ni stav; naj -
vi še je za stu plje no sta no vi šte da po ro đaj tra je od po ja ve pr vih tru do va pa do ro -
đe nja de te ta, tj. do za po či nja nja pluć nog di sa nja. Ako se rad nja vr ši pre za po či -
nja nja po ro đa ja pre ma plo du, bi će to on da kri vič no de lo ne do zvo lje ni pre kid
trud no će iz čla na 120 KZ. Bi tan ele me nat bez ko ga ne ma kri vič nog de la, je ste
uslov da je de te ži vo ro đe no. Do ka zi va nje ži vo ro đe no sti se vr ši na osno vu pre -
gle da plu ća i že lu ca. Po sto je i dru gi zna ci ali oni ni su ni iz da le ka si gur ni. Ako se
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10 Če do mor stvo – čla nak 93 KZ RH: „Maj ka ko ja usmr ti svo je di je te za vri je me ili iz rav no na kon
po ro da, ka znit će se ka znom za tvo ra od jed ne do osam go di na“ („Na rod ne no vi ne“ br. 110/97,
28/98, 50/00, 129/00, 51/01, 111/03, 105/04)

11 Kri vič nim za ko ni ma svih SR i SAP biv še SFRJ iz 1977.g. za ovo kri vič no de lo bi la je pro pi sa -
na iz u zet no bla ga ka zna (od tri me se ca do  tri go di ne).  



do ka že da je no vo ro đen če po ro đe nju di sa lo i gu ta lo va zduh, on da je do ka za no i
da je ži vo ro đe no. Utvr đi va nje di sa lo sti plu ća vr ši se na dva na či na i to: plov ni
opit12 i mi kro skop ski pre gled plu ća. Ni je od zna ča ja spo sob nost de te ta da ži vi.
To zna či da i de te sa ne do sta ci ma u svom or ga ni zmu (mon strum ili na ka za) mo -
že bi ti objekt ubi stva. Ova kva za kon ska nor ma u skla du je sa na sto ja njem da se
omo gu ći kri vič no prav na za šti ta ži vo ta sva kog čo ve ka već od sa mog nje go vog
ro đe nja. Pre ma to me, šti ti se ži vot no vo ro đe nog de te ta, bez ob zi ra na nje gov iz -
gled i ži vot ne spo sob no sti.    

Kri vič no de lo tre ba da je iz vr še no za vre me po ro đa ja ili ne po sred no po sle
po ro đa ja tok tra je po re me ćaj iza zvan po ro đa jem. Ovo je naj zna čaj ni je obe lež je
de te u bi stva, jer se pri vi le gu ju ći ka rak ter ovog de la upra vo za sni va na za kon skoj
pret po stav ci da se za vre me po ro đa ja po ro di lja na la zi u po seb noj psi ho so mat skoj
si tu a ci ji. Taj po re me ćaj se ne pro ce nju je sa aspek ta od re da ba o ne u ra čun lji vo sti,
od no sno bit no sma nje ne ura čun lji vo sti, ni ti je in ten zi tet po re me ća ja od zna ča ja
za po sto ja nje kri vič nog de la, od no sno ostva re nja ove pri vi le gu ju će okol no sti.
Pod poj mom po re me ća ja pred vi đe nog u čla nu 116. KZ pod ra zu me va se onaj po -
re me ćaj ko ji na sta je sa mim ak tom ra đa nja, usled pre tr plje nih bo lo va, gu bit ka kr -
vi, ma lak sa lo sti, op šte fi zič ke ili psi hič ke ne mo ći i is cr plje no sti, sve u sklo pu po -
seb nih spo lja šnjih fak to ra ko ji uti ču na psi hič ko sta nje po ro di lje sma nju ju ći nje -
nu spo sob nost za ra su đi va nje. Me đu tim, spor no je ko li ko taj po re me ćaj mo že da
tra je na kon po ro đa ja, od no sno ka ko tu ma či ti po jam „ne po sred no” po sle po ro đa -
ja. Za ko no da vac ni je pre ci zi rao do kle se sma tra da tra je pe riod „ne po sred no po -
sle po ro đa ja” u ko me tre ba da po sto ji po re me ćaj kod maj ke, pa je sud ska prak -
sa iz gra di la stav da se tra ja nje po re me ća ja pod ra zu me va to kom pe ri o da no vo ro -
đe no sti de te ta. Za u zet je stav da da to vre me mo že tra ja ti du že ili kra će u za vi -
sno sti od okol no sti kon kret nog slu ča ja, a pre sve ga u za vi sno sti od lič nih svoj -
sta va maj ke. To je u okvi ru od ne ko li ko sa ti do ne ko li ko da na. U tu ma če nju ove
in kri mi na ci je po la zi se od pret po stav ke po sto ja nja po re me ća ja što ga je kod po -
ro di lje iza zvao po ro đaj, što zna či da on po sto ji uvek ili go to vo kod sva kog po ro -
đa ja. Ta ko se ova in kri mi na ci ja pri zna je i on da ka da je po ro di lja ovu od lu ku do -
ne la i mno go pre sa mog po ro đa ja, ka da je sve do bro is pla ni ra la. Da kle, re le -
vantno je psi hič ko sta nje maj ke u vre me po ro đa ja ili ne po sred no po sle nje ga.
Ova kva li fi ka ci ja će po sto ja ti i on da ka da po sto ji i ne ka od kva li fi ka tor nih okol -
no sti (npr. ko ri sto lju blje, svi re post i dr.).

Po sto je ne sla ga nja iz me đu prav ni ka i le ka ra u po gle du po sto ja nja ovog po -
re me ća ja. Me di cin ski struč nja ci upo zo ra va ju da se u re dov nim si tu a ci ja ma pri li -
kom po ro đa ja ne mo že go vo ri ti o ne kom po re me ća ju ta kvog in ten zi te ta da ima
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12 Plov ni opit se za sni va na do ka zi va nju spe ci fič ne te ži ne plu ća. S ob zi rom da u plu ći ma plo da ko -
ji se na la zi u maj či noj utro bi ne ma va zdu ha to su plu ća ta kvog no vo ro đen če ta ko je po po ro đa ju
ni je di sa lo spe ci fič no te ža od vo de, i ako se sta ve u bi stru hlad nu i mir nu vo du ona to nu na dno,
bi lo da se sta ve plu ća u ce li ni ili sa mo nji ho vi naj sit ni ji de li ći. U slu ča ju da su plu ća po sle po -
ro đa ja di sa la, u nji ma se na la zi va zduh što ih či ni spe ci fič no lak šim od vo de te u ta kvom slu ča -
ju pli va ju na po vr ši ni vo de.



po se ban kri vič no prav ni zna čaj. Nji ho vi sta vo vi su da po ro đaj ni je ni ka kvo bo le -
sno sta nje ako se od vi ja nor mal no, već sa svim pred vi div fi zi o lo ški pro ces ko ji re -
dov no ne iza zi va ni ka kve po re me ća je ko ji bi bi li zna čaj ni sa me di cin skog i psi -
hi ja trij skog sta no vi šta. Ka da bi se za i sta ra di lo o ta kvom po re me ća ju ta da bi če -
do mor stvo mo ra li pri zna ti kod svih, ka ko ne že lje nih ta ko i že lje nih po ro đa ja.13

Ubi ja nje vla sti tog no vo ro đen če ta je ne što što je po sve stra no za sva ku nor mal nu
maj ku i sto ga je te ško14 ar gu men to va no za stu pa ti stav da po ro đaj sam po se bi
iza zi va ta kav po re me ćaj ko ji je u osno vi pri vi le gi ja ove in kri mi na ci je. Či ni se da
je od lu ka po ro di lje ko ja se na to od lu či la vi še uslo vlje na od re đe nim spolj nim (so -
ci jal nim) fak to ri ma: van brač na trud no ća, oče ki va na osu da so ci jal ne sre di ne, te -
ško će oko zbri nja va nja de te ta, pri mi ti vi zam sa me maj ke-po ro di lje ko ja ne vi di
dru gi iz laz osim ubi stva de te ta, pa se sto ga s pra vom če sto is ti če da je de te u bi -
stvo ustva ri za ka sne li ili pro pu šte ni pre kid trud no će.

Mno go broj ni pri me ri iz sud ske prak se po ka zu ju da je kod po ro di lje ko ja je
iz vr ši la ubi stvo de te ta pri su tan ose ćaj sra ma zbog van brač nog po ro da, osu de sre -
di ne, za tim strah za eg zi sten ci ju zbog od ba če no sti od stra ne ro di te lja, pri ja te lja,
lju bav ni ka, ne sna la že nje u no vo na sta lim pro ble mi ma, eko nom ska ne sa mo stal nost
i niz dru gih okol no sti ko je su je do ve le u sta nje oča ja nja u ko jem se če sto i pre sa -
mog ak ta ra đa nja od lu či la na ubi stvo. To upu ću je na za klju čak da se raz lo zi za iz -
vr še no ubi stvo naj če šće na la ze u ne kim dru gim okol no sti ma ve za nim za po ro đaj,
od no sno ro đe nje de te ta, a ne is klju či vo u sa mo či nu po ro đa ja. Mno gi auto ri is ti -
ču da po re me ćaj u smi slu ove in kri mi na ci je ne tre ba ogra ni či ti sa mo na so mat ski
po re me ćaj či ji in ten zi tet za vi si od fi zič ke kon sti tu ci je i zdra vlja, već pod njim tre -
ba pod ra zu me va ti i psi hič ki po re me ćaj ko ji je flek si bil ni ji, za vi sno ne sa mo od
biop si hič ke kon sti tu ci je i zdrav stve nog sta nja po ro di lje, već i od ce lo kup ne si tu -
a ci je u ko joj se ra đa nje de te ta do ga đa (si ro ma štvo, op te re će nost de com, ne za po -
sle nost, al ko ho li zam u po ro di ci, stam be na si tu a ci ja, van brač ni po rod itd.). Po re -
me ćaj ob u hva ta u se bi po red fi zi o lo ških  pro me na i nji ho vih od re đe nih re per ku -
si ja na unu tra šnji psi hič ki ži vot po ro di lje, još i od re đe ne eg zo ge ne uslo ve o ko ji -
ma tre ba vo di ti ra ču na pri od re đi va nju kva li te ta i in ten zi te ta po re me ća ja. Po red
eg zo ge nih fak to ra ko ji su pri sut ni pri li kom do no še nja od lu ke o ubi stvu de te ta i
po ro đa ja ko ji do pri no si  psi hič koj la bil no sti i ne si gur no sti po ro di lje, zna čaj nu ulo -
gu u na stan ku „po re me ća ja” ima ju i en do ge ni fak to ri sa dr ža ni u lič no sti sa me po -
ro di lje. Ako po đe mo od osnov nih mo ti va za ubi stvo de te ta kao što su stid od van -
brač nog po ro da, strah za vla sti tu i eg zi sten ci ju de te ta, očaj zbog od ba če no sti od
oko li ne, itd., pri me ću je mo da su to sa mo ma ni fe sta ci je psi hič ke struk tu re lič no sti,
te da se ra di o  psi hič ki ne zre lim, so ci jal no ne pri la go đe nim lič no sti ma ko je u ime
ne kog iz vi še nog mo ra la žr tvu ju ono što je naj vred ni je – ljud ski ži vot.
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13 U li te ra tu ri se sre će mo sa po dat kom da je pri li kom iz gla sa va nja KZ 1951. go di ne dr Lu na ček is -
ta kao da je pod svo jom kon tro lom imao oko 50.000 po ro đa ja i da ni ka da ni je re gi stro vao ta kav
po re me ćaj iza zvan po ro đa jem ko ji bi imao za po sle di cu ubi stvo de te ta. Bli že o to me kod Ž.
Alek sić: Ne ka pi ta nja u ve zi sa čla nom 138. KZ, Prav ni ži vot 5-6/59, str. 8.

14 M. Ba bić: Pra vo na ži vot i pri vi le go va na ubi stva, Prav ni ži vot br. 9/1997, Be o grad, str. 90.



U li te ra tu ri smo se su sre li sa sta vo vi ma kri vič no prav nih te o re ti ča ra i kri mi -
no lo ga ko ji sma tra ju da bi to kom da ljeg raz vo ja na šeg kri vič nog pra va za ko no -
da vac mo rao pri be ći iz me ni ove za kon ske od red be i to ta ko da spor ni ter min
„po re me ćaj” za me ni ne kim pri klad ni jim (npr. sta nje) ko jim bi bi le ob u hva će ne
one si tu a ci je u ko ji ma maj ke vr še kri vič no de lo ubi stva na po ro đa ju i ko je pre
sve ga ima ju svo je po seb ne psi ho-so ci jal ne uzroč ni ke.15 Uoči li smo da je ova kav
stav pri hva ćen i ugra đen u KZ Re pu bli ke Srp ske (član 151).16

Neo p hod no je da se de lo vr ši sa umi šlja jem ko ji mo že bi ti i even tu al ni.
Uko li ko ne ma umi šlja ja po sto ja će kri vič no de lo ne hat nog li še nja ži vo ta iz čla na
118. iako je de te li še no ži vo ta za vre me po ro đa ja ili ne po sred no po sle po ro đa ja
dok tra je po re me ćaj kod maj ke (uko li ko je de lo uči nje no iz ne ha ta). Prak tič no to
vi še ni je ni va žno s ob zi rom na istu za pre će nu ka znu kod ova dva kri vič na de la
(šest me se ci do pet go di na). U ra ni jem kri vič nom za ko no dav stvu po sto ja lo je kri -
mi nal no-po li tič ki ne pri hva tlji vo re še nje. Za ovo pri vi le go va no ubi stvo bi la pro -
pi sa na bla ža ka zna od kri vič nog de la ubi stva iz ne ha ta. Ta ko je stro že tre ti ra no
ne hat no od umi šljaj nog kri vič nog de la pri po sto ja nju iste si tu a ci je (po re me ćaj
iza zvan po ro đa jem).

Ne pri hva tlji vo bi bi lo tvr di ti da uko li ko po sto ji ne hat kod maj ke da u tom
slu ča ju kri vič no de lo uop šte ne po sto ji sa obra zlo že njem da kri vič no de lo ubi stva
de te ta pri po ro đa ju ne ma ne hat ni ob lik. Ovo kri vič no de lo ne ma svo je sa mo stal -
no bi će, ono je sa mo pri vi le go va ni ob lik obič nog ubi stva, bez ob zi ra što je ono
pro pi sa no po seb nim čla nom KZ. Uko li ko po sto ji ne hat, či nje ni ca da je ostva re -
na pri vi le gu ju ća okol nost kod maj ke mo že sa mo da pred sta vlja olak ša va ju ću
okol nost.

Na ve šće mo i dva pri me ra iz sud ske prak se.
Pre su dom Op štin skog su da u No vom Sa du Posl. br. K. 155/03 od 21. 05.

2003. go di ne M.Š. (34 go di ne) je ogla še na kri vom što je 30. 01. 2001. go di ne
oko 23,50 ča so va u svo joj ku ći u No vom Sa du, ul. Pe te fi Šan do ra br. 10 li ši la ži -
vo ta svo je mu ško ro đe no de te, ne po sred no po sle po ro đa ja, ta ko što ga je ma ra -
mom za da vi la, a sve dok je tra jao po re me ćaj, što ga je kod nje iza zvao po ro đaj.
Zbog kri vič nog de la ubi stvo de te ta pri po ro đa ju osu đe na je na bez u slov nu ka znu
za tvo ra u tra ja nju od go di nu da na. Sud je pri li kom od me ra va nja ka zne ce nio kao
ote ža va ju ću okol nost da je okri vlje na po tre ći put iz vr ši la isto kri vič no de lo. Za
pr vo kri vič no de lo joj je iz re če na uslov na osu da, ta ko što joj je utvr đe na ka zna
za tvo ra u tra ja nju od tri me se ca i isto vre me no od re đe no da se ova ka zna ne će iz -
vr ši ti ako osu đe na za vre me od jed ne go di ne ne uči ni no vo kri vič no de lo. Za dru -
go kri vič no de lo ni je pra vo sna žno osu đe na iz raz lo ga što je za sta re lo kri vič no go -
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15 N. Mr vić-Pe tro vić: Ubi stvo de te ta pri po ro đa ju, Prav ni ži vot br. 9/1996, str. 74; I. Mar ko vić:
Kri vič no dje lo ubi stva dje te ta pri po ro đa ju, Ubi stva i sa mo u bi stva u Ju go sla vi ji, Srp sko udru že -
nje za kri vič no pra vo, Ko pa o nik, 1998, str. 105-124.

16 Ubi stvo dje te ta pri po ro đa ju: „Maj ka ko ja li ši ži vo ta svo je di je te za vri je me po ro đa ja ili ne po -
sred no po sli je po ro đa ja, pod uti ca jem sta nja ko je je iza zva no po ro đa jem, ka zni će se za tvo rom
od šest mje se ci do pet go di na.”



nje nje. Sud je sma trao da je ime no va na isto vr sni spe ci jal ni po vrat nik. Kao olak -
ša va ju ću okol nost sud je ce nio to što je ime no va na bi la u bra ku 18 go di na. Iz tog
bra ka ima še sto ro de ce od 18, 16, 14, 11, 6 i 3 go di ne. Ži ve la je u lo šem bra ku,
jer je muž pio, ni je do no sio za ra du ku ći, a bio je ne u god ne na ra ve. Na raz vod
bra ka se ni je od lu či va la jer ni je ima la nov ca. Dva da na pre do no še nja ove pre su -
de brak je raz ve den. Ra di la je kao spre ma či ca u pri vat nom pred u ze ću. Ži ve la je
kao pod sta nar sa naj sta ri jom ćer kom, a osta la de ca su sme šte na kod ba ke po ocu.
Ce lo kup nu si tu a ci ju: lo še ma te ri jal no sta nje, ne su gla si ce sa su pru gom, bri gu za
še sto ro de ce i trud no ću, osu đe na je te ško pod no si la.

Ana li zi ra li smo i pre su du Op štin skog su da u No vom Sa du Posl. br. K.
1596/97 od 29. 05. 1998. go di ne ko jom je N.Ž. (20 go di na) ogla še na kri vom što
je 18. 09. 1997. go di ne u ve čer njim sa ti ma u Ko vi lju, li ši la ži vo ta svo je de te ne -
po sred no po sle po ro đa ja, dok je tra jao po re me ćaj što ga je kod nje iza zvao po ro -
đaj. Ona je ži vo mu ško no vo ro đen če umo ta la u svo ju suk nju, od ne la u obli žnje
gro blje i de ti njom gla vom uda ri la o mer mer ni spo me nik, na kon če ga ga je ba ci -
la u ži vi cu. Zbog iz vr še nog kri vič nog de la ubi stvo de te ta pri po ro đa ju iz re če na
joj je uslov na osu da. Utvr đe na je ka zna za tvo ra u tra ja nju od osam me se ci i isto -
vre me no od re đe no da se ova ka zna ne će iz vr ši ti, ako osu đe na za vre me od dve
go di ne ne uči ni no vo kri vič no de lo.

Maj ka okri vlje ne je umr la pre če ti ri go di ne u svo joj 58 go di ni. Otac je star
66 go di na i obo leo je od kič me. Okri vlje na ne ma bra će i se sta ra. Ži vi sa ocem u
Ko vi lju. Otac po se du je ku ću, sa laš i 12 la na ca ze mlje. Ba vi se ga je njem sto ke.
Fi zič ki je ne mal tre ti ra, ali ka da se na pi je vre đa je, da bi se na kon otre žnje nja iz -
vi nja vao. Pre tri go di ne okri vlje na je upo zna la mla di ća iz Ka ća. Za ba vlja li su se
sve dok ni je pri me tio i ona mu po tvr di la da je za trud ne la, pr vi i je di ni put za sve
vre me tra ja nja ove nji ho ve ve ze, a on da je pre ki nuo sva ki kon takt sa njom. Raz -
mi šlja la je i na po ba čaj za ko ji ni je ima la nov ca. Po ro di la se 18. 09. 1997. go di -
ne oko 21 čas u oče voj ku ći bez iči je asi sten ci je. Otac je znao da je trud na. Čuv -
ši de či ji plač pri li kom po ro đa ja na pu stio je ku ću. Ona je umo ta la de te u svo ju
suk nju i oko 22 ča sa oti šla do obli žnjeg gro blja. Ži vo ro đe no  mu ško no vo ro đen -
če uhva ti la je za no ge, uda ri la mu gla vu o spo me nik, za mo ta la u svoj odev ni
pred met i ba ci la u obli žnje žbu nje. Kao olak ša va ju će okol no sti sud je ce nio da je
okri vlje na mla da že na i do ta da neo su đi va na. Bi la je bez sred sta va za eg zi sten ci -
ju, za ni ma nja i za po sle nja. Ce lo kup nu si tu a ci ju u ko joj se de ša va lo ro đe nje de te -
ta ka rak te ri sa lo je si ro ma štvo, ne ra zu me va nje od stra ne oca, uz to ako ho li ča ra i
okol nost da je to van brač ni po rod. 

Li še nje ži vo ta iz sa mi lo sti

Ovo je pot pu no no vo kri vič no de lo pri vi le go va nog ubi stva ko je je uve de no
u na še za ko no dav stvo no vim Kri vič nim za ko ni kom Re pu bli ke Sr bi je, ko ji u čla -
nu 117. re gu li še li še nje ži vo ta iz sa mi lo sti re či ma: „Ko li ši ži vo ta pu no let no li ce
iz sa mi lo sti zbog te škog zdrav stve nog sta nja u ko jem se to li ce na la zi, a na nje -
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gov ozbi ljan i iz ri čit zah tev, ka zni će se za tvo rom od šest me se ci do pet go di na.”
Ovu od red bu tre ba sha ti ti kao je dan ko rak na pred u od no su na si tu a ci ju u ko joj
smo do sa da bi li, ka da je euta na zi ja17 pred stav ljla obič no ubi stvo. Pri me na ove
za kon ske od red be si gur no će na i ći na niz kon kret nih pro ble ma zbog ne po sto ja -
nja sud ske prak se.

Ide ja o pri vi le go va nju ubi stva na zah tev, ili iz sa mi lo sti, po ti če još iz do ba
Pro sve ti telj stva. In te re sant no je po me nu ti da je Pro je kat Kri mi nal nog (Ka zni tel -
nog) za ko ni ka za Knja žev stvo Sr bi ju iz 1857. go di ne imao od red bu ko ja se od -
no si na ubi stvo iz mi lo sr đa ko ju ko na čan tekst ni je pre u zeo.18 Kri vič nim za ko ni -
kom za Kra lje vi nu Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca  iz 1929. go di ne bi la su pro pi sa na
dva ob li ka ova kvog ubi stva: (1) ubi stvo na zah tev ili mol bu i (2) ubi stvo iz „sa -
ža lje nja” ili sa mi lo sti (euta na zi ja ili po ma ga nje kod umi ra nja).19 Kao što je  po -
zna to na še po sle rat no za ko no dav stvo je ova kva pri vi le go va na ubi stva na pu sti lo
i u tom po gle du uči ni lo ko rak una zad, jer je na pu šte no jed no re še nje ko je se i za
da na šnje vre me mo že sma tra ti ve o ma sa vre me nim i kri mi nal no po li tič ki oprav -
da nim. Da kle, po sle Dru gog svet skog ra ta na še kri vič no pra vo ne po zna je po seb -
ne od red be o ubi stvu iz sa mi lo sti. Je dan od raz log bi la je i zlo u po tre ba euta na zi -
je od stra ne na ci stič kih le ka ra, pa je opre znost bi la po seb no iz ra že na.

Ubi stvo na zah tev po zna je kri vič no za ko no dav stvo Ne mač ke (par. 216.-
Tötung auf Ver lan gen), Švaj car ske (par. 114.), Austri je (par. 77.), dok ga kri vič -
no za ko no dav stvo Ita li je (član 579) i Nor ve ške (član 235. st. 2.) po zna ju kao ubi -
stvo po pri stan ku. Kri vič no za ko no dav stvo Šved ske, Slo ve ni je i Re pu bli ke Srp -
ske sa dr že ubi stvo pod oso bi to olak ša va ju ćim okol no sti ma, da kle ši re for mu li sa -
nu in kri mi na ci ju ko ja ob u hva ta ši ri krug pri vi le guju ćih okol no sti, zbog če ga ne -
ki auto ri ovom mo de lu da ju iz ve snu pred nost. 

Pred lo zi da se euta na zi ja pot pu no le ga li zu je ne mo gu bi ti pri hva će ni iz na -
čel nih (ne po vre di vost tu đeg žo vo ta), ta ko i iz prak tič nih raz lo ga (mo guć nost zlo -
u po tre be). Iako se iz ve sni pri go vo ri mo gu upu ti ti i ovom kri vič nom de lu, po sto -
ji su štin ska raz li ka iz me đu obič nog ubi stva i ovog kri vič nog de la. Iako i ovo kri -
vič no de lo u kraj njoj li ni ji pred sta vlja jed nu vr stu pri vi le go va nog ubi stva, za nje -
ga se, s ozbi rom na vi še svo jih po seb nih obe lež ja, mo že tvr di ti da ima svo je sa -
mo stal no bi će u od no su na kri vič no de lo ubi stva.  

Rad nja iz vr še nja je ista kao i kod kri vič nog de la ubi stva. Ona je od re đe na
po sle dič no kao li ša va nje ži vo ta, što zna či da rad nja iz vr še nja mo že da bu de sva -
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17 Po jam euta na zi je u eti mo lo škom smi slu po ti če od grč kih re či eu – do bro i tha na tos – smrt što bi
do slov no zna či lo „do bra smrt”. U sva ko dnev nom ži vo tu ona se de fi ni še kao „la ko i bla go umi -
ra nje”, „ga še nje ži vo ta bez sa mrt nih bo lo va”.

18 „Ko ubi je čo ve ka na ovo ga ozbilj no i ne sum nji vo zah te va nje, da se ka zni za tvo rom naj ma nje
dve, ili ro bi jom do de set go di na. No, ako je u ovom slu ča ju ubio bo le sni ka na smrt noj po ste lji
le že ćeg, ili smrt no ra nje nog, ili u smrt noj opa sno sti na la ze ćeg se, da ka zni za tvo rom.”

19 U par. 168. je sta ja lo: „Ko li ši ži vo ta ka kvo li ce na nje gov iz ri čan ili ozbi ljan zah tev ili mol bu,
ka zni će se sa za to če njem do pet go di na ili za tvo rom. Ako je ova kvo li še nje ži vo ta iz vr še no usled
sa ža lje nja pre ma bed nom sta nju ovog li ca, uči ni lac će se ka zni ti za tvo rom do tri go di ne.”



ka de lat nost ko jom se mo že pro u zro ko va ti smrt. Ipak je rad nja iz vr še nja, od no -
sno nje ni mo da li te ti, ogra ni če na vo ljom pa siv nog su bjek ta. Ako ne ko zah te va da
bu de li šen ži vo ta na tač no od re đen na čin (npr., da va njem pre ko mer ne do ze me -
di ka me na ta), a iz vr ši lac to uči ni na sa svim dru gi na čin (pu ca njem iz va tre nog
oruž ja), tre ba uze ti da po sto ji obič no ubi stvo, a ne ovo  kri vič no de lo. Spor no je
da li je uop šte mo gu će, i pod ko jim uslo vi ma, iz vr ši ti ovo  kri vič no de lo ne či nje -
njem.20

Pa siv ni su bjekt mo že da bu de sa mo pu no let no li ce. Pu no let stvo mo ra da po -
sto ji ne sa mo u vre me iz vr še nja kri vič nog de la, već i u vre me ka da to li ce zah te -
va da bu de li še no ži vo ta. Osim pu no let stva, u po gle du pa siv nog su bjek ta po sta -
vlja se još je dan zah tev. To li ce mo ra da bu de u te škom zdrav stve nom sta nju. To
je ta kvo zdrav stve no sta nje ko je mu pri či nja va pat nje, ko je je ne iz le či vo i ko je
ima smrt ni is hod.

Do li ša va nja ži vo ta mo ra da do đe na ozbi ljan i iz ri čit zah tev pa siv nog su -
bjek ta. Ozbi ljan zah tev po sto ji ako je on po sle di ca slo bod ne vo lje, od no sno od -
lu ke pa siv nog su bjek ta. To ga ne ma u slu ča ju da je pa siv ni su bjekt usled bo le sti
ne spo so ban da ra su đu je ili od lu ču je, kao u slu ča ju da je ta spo sob nost kod nje ga
uma nje na. Iz ri čit je zah tev uko li ko je ne dvo smi slen i uko li ko se ja sno mo že za -
klju či ti šta je vo lja pa siv nog su bjek ta. On ne mo ra nu žno da bu de iz ra žen re či -
ma, do volj no su i pot pu no ja sni ge sto vi (te ško bo le sno li ce u ne kim slu ča je vi ma
ne mo že da go vo ri). Neo p hod no je da se sa si gur no šću mo že utvr di ti po sto ja nje
ta kvog zah te va. Ta kav zah tev mo ra objek tiv no da po sto ji. Ni je do volj na su bjek -
tiv na pred sta va uči ni o ca u tom smi slu. Uko li ko uči ni lac po gre šno dr ži da ta kav
zah tev po sto ji, ra di će se o stvar noj za blu di (član 28). Sam po jam zah te va pod ra -
zu me va uti ca nje na vo lju uči ni o ca. Ni je do volj no obič no pri sta ja nje, sa gla ša va -
nje pa siv nog su bjek ta.

Pa siv ni su bjekt mo ra umi šljaj no da bu de li šen ži vo ta. Umi šljaj iz vr ši o ca
mo ra da ob u hva ti sva bit na obe lež ja kri vič nog de la (rad nju, po sle di cu, uzroč nu
ve zu i osta la bit na obe lež ja). Su bjek tiv no bi će kri vič nog de la ob u hva ta i od re đe -
nu po bu du. Li ša va nje ži vo ta se mo ra iz vr ši ti iz sa mi lo sti pre ma pa siv nom su -
bjek tu. Ra di se o al tru i stič kom mo ti vu ko ji se sa aspek ta mo ra la po zi tiv no vred -
nu je. 

Ne hat no li še nje ži vo ta

Do stu pa nja na sna gu no vog Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je ova in -
kri mi na ci ja je ima la na ziv ubi stvo iz ne ha ta. Ovo je pri vi le go va ni ob lik ubi stva
ko ji se raz li ku je od osnov nog ob li ka for mal no sa mo pre ma ob li ku kri vi ce, tj. ov -
de se kao pri vi le gu ju ća okol nost ja vlja ne hat. U su šti ni je reč o dru gom po na ša -
nju u od no su na umi šljaj no ubi stvo. Iako je po sle di ca i jed nog i dru gog kri vič -
nog de la ista, in ten zi tet na pa da na za šti će no do bro je znat no ma nje iz ra žen kod
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20 Z. Sto ja no vić, O. Pe rić, op. cit. str. 35.



ne hat nog li še nja ži vo ta. Upra vo se na ovom pri me ru mo že vi de ti ko li ko umi šljaj
i ne hat u bi ću ne kog kri vič nog de la mo gu da pro me ne nje gov ka rak ter i te ži nu.
Zbog to ga ne ka kri vič na za ko no dav stva dru ga či je for mu li šu i rad nju iz vr še nja
kod ova dva kri vič na de la (npr. ne hat no pro u zro ko va nje smr ti – član 117. švaj -
car skog KZ), ili ne hat no ubi stvo uop šte ne na zi va ju ubi stvom (npr. član 307. KZ
Ho lan di je svr stan je za jed no sa ne hat nom te le snom po vre dom u po seb nu gla vu
ko ja no vi na ziv „Smrt ili te le sna po vre da na sta la kao po sle di ca ne ha ta”. Kao što
smo već re kli, taj pri stup je iza brao i KZ ko ji vi še ne go vo ri o ubi stvu iz ne ha ta.
Za ko no da vac ovo kri vič no de lo ni je hteo da ob u hva ti poj mom ubi stva i pred vi -
deo ga je u po seb nom čla nu. Nje go vo su bjek tiv no bi će raz li ku je se od obič nog
ubi stva, što go vo ri o iz ve snom ste pe nu nje go ve sa mo stal no sti u od no su na obič -
no ubi stvo. U po gle du ve ći ne bit nih obe lež ja ne ma raz li ke u od no su na kri vič no
de lo ubi stva (rad nja iz vr še nja, po sle di ca, pa siv ni su bjekt).

Kri vič no de lo ne hat nog li še nja ži vo ta po sto ji on da ka da je uči ni lac bio sve -
stan da svo jom rad njom (či nje njem ili ne či nje njem) mo že dru gog da li ši ži vo ta,
ali je ola ko dr žao da do to ga ne će do ći ili da će to mo ći spre či ti (sve sni ne hat),
kao i u slu ča ju ka da uči ni lac ni je bio sve stan da svo jom rad njom ne kog mo že da
li ši ži vo ta, iako je pre ma okol no sti ma pod ko ji ma je uči nio de lo i pre ma svo jim
lič nim svoj stvi ma bio du žan i mo gao je bi ti sve stan te mo guć no sti (ne sve sni ne -
hat). Za po sto ja nje kri vič nog de la ne bit no je da li se ra di o sve snom ili ne sve -
snom ne ha tu. Vr sta ne ha ta se mo ra utvr đi va ti ne sa mo zbog to ga što je ta okol -
nost od zna ča ja za pro ce nu kri vi ce pri li kom od me ra va nja ka zne, već i za to da bi
se iz vr ši lo raz gra ni če nje iz me đu sve snog ne ha ta i even tu al nog umi šlja ja, kao i
ne sve snog ne ha ta sa slu ča jem. Kao i kod ne kih dru gih ne hat nih kri vič nih de la,
po se ban pro blem pred sta vlja raz gra ni če nje sa even tu al nim umi šlja jem. Ovo je
po zna ti pro blem ko ji do sa da ni u te o ri ji ni u prak si ni je re šen na za do vo lja va ju -
ći na čin.

U te o ri ji se ovo kri vič no de lo raz li či to od re đu je. Ta ko, T. Ži va no vić de fi ni -
sa nje vr ši pre ko poj ma „ne hat ni ubi ca“. Pre ma ovom auto ru to je ne hat ni ili de -
li mič no ne hat ni ubi ca ko ji je po po zi vu ili za ni ma nju svom du žan da bu de pa -
žljiv.21 Pre ma B. Zla ta ri ću „pod tu kva li fi ka ci ju do la zi sva ko ne hat no uzro ko va -
nje tu đe smr ti ko je već ni je in kri mi ni sa no kao ne ko dru go kri vič no de lo kva li fi -
ko va no po sle di com smr ti“.22 A Lj. La za re vić na vo di: „Kod ubi stva iz ne ha ta,
smrt dru gog li ca ni je cilj de lat no sti uči ni o ca već se ja vlja kao ne že lje na po sle di -
ca nje go vog ne mar nog po na ša nja. Ova kav psi hič ki od nos uči ni o ca pre ma po sle -
di ci de la da je pri vi le gu ju ći ka rak ter ovom ubi stvu.“23 D. Ata nac ko vić, ta ko đe is -
ti če: „Tu je re dov no reč o rad nja ma ko je su pred u ze te u ne kom dru gom ci lju, a
ne u ci lju li ša va nja ži vo ta ne kog li ca. Smrt na sta je kao uz gred na ne že lje na po sle -
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21 T. Ži va no vić: Osno vi kri vič nog pra va Kra lje vi ne Ju go sla vi je, po seb ni deo, Be o grad, 1938, str.
17.

22 B. Zla ta rić: Ri ječ nik kri vič nog pra va i po stup ka, Za greb, 1966, str. 338.
23 Lj. La za re vić: Kri vič no pra vo, po seb ni deo, „Sa vre me na ad mi ni stra ci ja”, Be o grad, 2000, str. 98. 



di ca pred u ze te rad nje”.24 Š. Vu ko vić sma tra: „Ubi stvo iz ne ha ta je li ša va nje ži -
vo ta dru gog li ca pri če mu uči ni lac de la ne že li smrt, kao po sle di cu svo je rad nje,
ali ona ipak na sta je nje go vom kri vi com. To se ja vlja otu da što je ta kav psi hič ki
od nos uči ni o ca pre ma de lu”.25

Uzi ma ju ći u ob zir sve na ve de no, mo že mo za klju či ti da se ovo kri vič no de -
lo sa sto ji u li ša va nju ži vo ta ne kog li ca usled ne pa žnje ili ne ma ra uči ni o ca. Ov de
po na ša nje uči ni o ca (či nje nje ili ne či nje nje) ni je usme re no na na sta nak smrt ne po -
sle di ce, već pre ma ne kom dru gom ci lju. Me đu tim, u da tom slu ča ju, a zbog po -
manj ka nja uči ni o če ve pa žnje ili nje go vog ne ma ra, do la zi do smr ti li ca. Da kle,
su štin ska raz li ka iz me đu ovog kri vič nog de la i ubi stva je što smrt žr tve na sta je
kao ne že lje na po sle di ca.

Kod ovog kri vič nog de la u prak si su če ste si tu a ci je ne pa žlji vog ru ko va nja
va tre nim oruž jem. Sma tra mo da je oprav dan stav sud ske prak se ko ja uzi ma da ni
u slu ča je vi ma naj gru blje ne pa žnje kod ru ko va nja va tre nim oruž jem i po sto ja nja
sve sti o mo guć no sti na stu pa nja po sle di ce, ne ma pri stan ka na po sle di cu, od no sno
da ne ma even tu al nog umi šlja ja.

Na ve šće mo i ne ko li ko pri me ra iz sud ske prak se.
Pre su dom Op štin skog su da u No vom Sa du Posl. br. K. 611/96 od

08.10.1996. go di ne D.M. (20 go di na), dr ža vlja nin Ru mu ni je, ogla šen je kri vim
što je da na 22.04.1996. go di ne u pre po dnev nim sa ti ma, u iz najm lje noj so bi svo -
ga oca, u ul. Li par skoj br. 27 u No vom Sa du, iz ne ha ta li šio ži vo ta svog po zna -
ni ka G.G. (25 go di na), ta ko đe dr ža vlja ni na Ru mu ni je. On je dr žao u ru ci „na vu -
čen“ pi štolj i ne pro ve riv ši da li se u ce vi na la zi me tak, upe rio ga u ošte će nog i
is pa lio je dan me tak u prav cu nje go ve gla ve, na nev ši mu te šku te le snu po vre du
opa snu po ži vot u vi du pro strel ne ra ne gla ve. Od ove po vre de je ošte će ni istog
da na  pre mi nuo u bol ni ci. Okri vlje ni je ola ko je dr žao da do za bra nje ne po sle di -
ce ne će do ći, iako je bio sve stan da usled ta kvog nje go vog či nje nja ona mo že na -
stu pi ti, či me je iz vr šio kri vič no de lo ubi stvo iz ne ha ta u sti ca ju sa kri vič nim de -
lom neo vla šće no na ba vlja nje i dr ža nje va tre nog oruž ja i mu ni ci je. Osu đen je na
je din stve nu ka znu za tvo ra u tra ja nju od jed ne go di ne i šest me se ci. Pi štolj mar -
ke „Vzor”, kal. 7,65mm sa dva okvi ra mu ni ci je je dva da na ra ni je ku pio od ne -
po zna tog čo ve ka na Fu to škoj pi ja ci u No vom Sa du.

Pre su dom Op štin skog su da u No vom Sa du Posl. br. K. 1500/98 od
04.09.2002. go di ne ogla šen je kri vim M.G. (20 go di na) što je da na 21.11.1997.
go di ne oko 19,30 ča so va u na se lju Adi ce u No vom Sa du, ul. Si me Mi lu ti no vi ća
Sa raj li je bb iz ne ha ta li šio ži vo ta svog pri ja te lja B.G. (21 go di na). On je pret hod -
no neo vla šće no na ba vio i dr žao pi štolj mar ke „Colt Za sta va” M-88/92 357
«Mag num». Na ve de nog da na bo ra ve ći u dru štvu sa N.G. i A.G. ola ko dr že ći da
do po vre đi va nja i li še nja ži vo ta ne će do ći iz re ga la u so bi ku će iz va dio pred met -
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str. 20.



ni pi štolj, a za tim po vla če njem oba ra ča ne ko li ko pu ta škljoc nuo pi što ljem u pra -
zno, a da pret hod no ni je pro ve rio da li u pi što lju ima me ta ka. Na kon to ga je ne -
hat no okre nuo pi štolj u prav cu sta kle nih vra ta, pre ma iz la sku sa te ra se, u kom
prav cu je ta ko đe se deo i po koj ni B.G. i po no vo po vu kao oroz pi što lja. Kri tič nom
pri li kom do šlo je do opa lje nja. Zr no je po go di lo u gru di po koj nog ošte če nog
B.G., ko ji je ne po sred no na kon to ga u bol ni ci od za do bi je ne pro strel ne ra ne u
pre de lu gru di pre mi nuo. Zbog kri vič nog de la ubi stvo iz ne ha ta u sti ca ju sa kri -
vič nim de lom neo vla šče no na ba vlja nje i dr ža nje va tre nog oruž ja i mu ni ci je osu -
đen je na je din stve nu ka znu za tvo ra u tra ja nju od jed ne go di ne i tri me se ca.

Pre su dom Op štin skog su da u No vom Sa du Posl. br. K. 1152/2001 od
03.10.2001. go di ne I.Ž. zv. «Pop» (23 go di ne) je ogla šen kri vim zbog kri vič nog
de la ubi stva iz ne ha ta i osu đen na ka znu za tvo ra u tra ja nju od jed ne go di ne i de -
set me se ci. Ova pre su da po tvr đe na je pre su dom Okru žnog su da u No vom Sa du
Posl. br. Kž. 23/02 od 21.01.2002. go di ne. On je 22.09.1997. go di ne u 06,40 ča -
so va u ka fi ću „Gri net“ u No vom Sa du u ul. Bra će Mo gin br. 2/a pri sut nim go sti -
ma pri sla njao pi štolj na gla vu pret hod no ga re pe ti ra ju ći, a da ni je pro ve rio da li
u pi što lju ima me ta ka. Ka da je na ve de ni pi štolj usme rio na gla vu ma lo let nom
B.P., ola ko dr že ći da mu ne će ugro zi ti ži vot, po vu kao je oba rač pi što lja i do šlo
je do is pa lje nja jed nog met ka. Ovaj me tak je po go dio u gla vu ma lo let nog B.P.
na nev ši mu strel nu ra nu gla ve sa kr va vlje njem u si stem mo žda nih ko mo ra od ko -
jih je na li cu me sta pre mi nuo. Ovo kri vič no de lo iz vr šio je u sta nju bit no sma nje -
ne ura čun lji vo sti usled akut ne in tok si ka ci je al ko ho la i nar ko ti ka. Pri li kom od me -
ra va nja ka zne sud je ce nio kao olak ša va ju ću okol nost nje go ve kom pli ko va ne po -
ro dič ne i imo vin ske pri li ke. Po ti če iz ne pot pu ne po ro di ce. Ro di te lji su raz ve de -
ni. Ka da je imao če ti ri go di ne ostao je da ži vi sa ocem i dve se stre. Od ote ža va -
ju ćih okol no sti sud je po seb no ce nio nje go vu ra ni ju osu đi va nost, od no sno da se
ra di o vi še stru kom po vrat ni ku. Ime no va ni je osu đi van za po ku šaj kri vič nog de la
te ški slu ča je vi raz boj ni štva, vi še kri vič nih de la te ška kra đa i kri vič no de lo neo -
vla šće no na ba vlja nje i dr ža nje oruž ja, mu ni ci je i eks plo ziv nih ma te ri ja.26

Kri vič no de lo se mo že iz vr ši ti i ne či nje njem, od no sno pro pu šta njem du -
žnog či nje nja.

Kod kri vič nih de la kva li fi ko va nih te žom po sle di com, ka da iz osnov nog de -
la kao te ža po sle di ca pro i za đe smrt ne kog li ca ko ja se mo že pri pi sa ti ne ha tu uči -
ni o ca, ta se de la ne kva li fi ku ju kao ne hat no li še nje ži vo ta, već pre ma od go va ra -
ju ćim od red ba ma ko ji ma su pro pi sa na ta kri vič na de la. Raz li ka iz me đu ovih kri -
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26 'Re ša va ju ći po vo dom zah te va osu đe nog za ne pra vo po na vlja nje kri vič nog po stup ka – spa ja nje
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I.Ž. osu đen na ka znu za tvo ra u tra ja nju od jed ne go di ne i 10 me se ci, Okru žni sud u No vom Sa -
du je da na 09.03.2005. go di ne do neo pre su du posl. br. KV-117/05 ko jom se na ve de ne pre su de
pre i na ča va ju u po gle du od lu ke o ka zni pa se I.Ž. osu đu je na je din stve nu ka znu za tvo ra u tra ja -
nju od osam go di na i pet me se ci.



vič nih de la i ne hat nog li še nja ži vo ta je ta što kod kri vič nih de la kva li fi ko va nih
te žom po sle di com uvek po sto ji osnov no de lo iz ko ga je pro i za šla te ža po sle di ca
ko ja se mo že pri pi sa ti ne ha tu uči ni o ca. Kao pri mer na vo di mo te ško de lo pro tiv
op šte si gur no sti iz čla na 288. stav 2. KZ.

Za ključ na raz ma tra nja

Iz sve ga na ve de nog mo že se za klju či ti da kri vič no de lo ubi stva na mah
pred sta vlja ve o ma spe ci fi čan i po se ban ob lik ubi stva, ko ji je in te re san tan ne sa -
mo za kri vič no pra vo, već i kri mi no lo gi ju, a po seb no naj no vi ju kri vič no prav nu i
kri mi no lo šku di sci pli nu vik ti mo lo gi ju či ji pred met iz u ča va nja pred sta vlja žr tva
kri vič nog de la. Ne po sto ji nijed no dru go kri vič no de lo kod či jeg na sta ja nja i iz -
vr še nja žr tva ima ta ko zna čaj nu ulo gu kao kod ovog ob li ka ubi stva. Ov de žr tva
sa ma svo jim po na ša njem iza zi va vr še nje kri vič nog de la i ti me ak tiv no uče stvu je
u svo joj vla sti toj vik ti mi za ci ji. Pre ma mno gim auto ri ma ona je jed na ko kri va kao
i sam iz vr ši lac. Iako se ra di o in kri mi na ci ji ko ja u na šem kri vič nom za ko no dav -
stvu ima du gu tra di ci ju, či nje ni ca je da još uvek po sto je otvo re ni i ne re še ni pro -
ble mi u nje noj prak tič noj pri me ni. 

Kri vič ni za ko nik uzi ma po re me ćaj ko ji je kod po ro di lje iza zvao po ro đaj
kao je di nu okol nost ko ja kri vič nom de lu ubi stvo de te ta pri po ro đa ju da je pri vi -
le go va ni ka rak ter. Sud ska prak sa je pri hva ta njem pret po stav ke sa mog po re me ća -
ja pre mo sti la za kon ske ne pre ci zno sti i ujed no se bi olak ša la po sao. Me đu tim, do -
bra je prak sa su do va da se u po stup ku iz vo di sud skop si hi ja trij sko ve šta če nje i
psi ho lo ško is pi ti va nje maj ke. Is pi ti va nje po ro dič nih i ma te ri jal nih pri li ka če do -
mor ke, kao i nje nog ši reg so ci ja nog okru že nja omo gu ći lo bi utvr đi va nje so ci jal -
nih fak to ra ko ji su do pri ne li i uslo vi li da maj ka do ne se od lu ku da ubi je svo je no -
vo ro đen če. To zna či da se u eti o lo gi ji ovog vi da de li kven ci je, po red en do ge nih,
mo ra ju po sma tra ti i eg zo ge ni fak to ri. Mno go broj ni pri me ri iz sud ske prak se upu -
ću ju na za klju čak da se raz lo zi za iz vr še no ubi stvo naj če šće na la ze u ne kim dru -
gim okol no sti ma ve za nim za po ro đaj, od no sno ro đe nje de te ta, a ne is klju či vo u
sa mom či nu po ro đa ja. 

U sa vre me nom pra vu se sve vi še po la zi od sta va da ni ko ni je ovla šćen, ni ti
mo že da zah te va od čo ve ka da pod no si ne po treb ne pat nje ili po ni ža va nja ka da je
nje gov ži vot u bez na de žnoj si tu a ci ji. Čo vek ima pra vo na do sto jan stvo u umi ra -
nju, pa je u tom kon tek stu i oprav da no što je kri vič no de lo li še nje ži vo ta iz sa mi -
lo sti pred vi đe no u no vom Kri vič nom za ko ni ku. Po la zi se od shva ta nja da ako čo -
vek ima pra vo na ži vot on da ima pra vo i na smrt, tj. ima pra vo da okon ča vla sti -
ti ži vot uko li ko je ovaj po stao bez svr sis ho dan. 

Kod kri vič nog de la ne hat no li še nje ži vo ta, kao što smo već po me nu li, po -
na ša nje uči ni o ca (či nje nje ili ne či nje nje) ni je usme re no na na sta nak smrt ne po -
sle di ce. Do smr ti li ca do la zi usled ne pa žnje ili ne ma ra uči ni o ca. Su štin ska raz li -
ka iz me đu ovog kri vič nog de la i ubi stva je što smrt žr tve na sta je kao ne že lje na
po sle di ca.
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Od na ro či tog zna ča ja za ovaj rad je to što isti, po red te o rij skih sta vo va, sa -
dr ži i do sta pri me ra iz sud ske prak se, do ko jih je autor do šao u svo jim is tra ži va -
nji ma.

Miloš Marković, LL.M.

Less culpable murders (as a privilege)

A b s t r a c t

The paper analyses certain legislative provisions regarding all types of the
less culpable manslaughter. In dealing with these controversial issues we
presented the attitudes and opinions of our renowned criminal and legal
theoreticians and practitioners. In order to get a deeper insight into the criminal
and legal aspects of such manslaughter, the author launched an empirical
research of the manslaughters carried out in the territorial jurisdiction of the
District Court and Municipal Court in Novi Sad. The author studied a number
of cases of the less culpable manslaughters (as a privilege) committed on this
territory between 1996 and 2005, whose criminal procedure has already been
ended with decree absolute. While studying each particular type of the less
culpable manslaughter, the author made an effort to support the theory with the
examples from the court practice which is in particular significant for this
paper.

The less culpable manslaughter is an unlawful taking life of another human
which is committed under extraordinary circumstances which make the act less
serious. These manslaughters include the following: the instant manslaughter,
infanticide at childbirth, manslaughter out of compassion and manslaughter
through negligence.

Key words: less culpable manslaughter, manslaughter, taking life, instant,
infant, childbirth, genetic disorder, compassion, negligence.
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